



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI SATU MARE

Arh. 74/2023

Decizia etapei de încadrare

Nr. 339 din 15.03.2024

Ca urmare a solicitării depuse de SNTGN TRANSGAZ SA - ET CLUJ, cu sediul în municipiul Cluj-Napoca, str. Crișului nr. 12, județul Cluj, titular al proiectului "Punerea în siguranță traversare aeriană a râului Tur cu conducta de transport gaze naturale DN 700 Bocicău - Medieșu Aurit, în zona Turulung, județul Satu Mare", propus a fi amplasat în comuna Turulung, județul Satu Mare, înregistrată la Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare cu nr. 2143/22.02.2023, cu memoriul de prezentare înregistrat cu nr. 8256/06.07.2023 și completările nr. 10721/12.09.2023, în baza Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului cu completările și modificările ulterioare și a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare, aprobată cu modificări de legea nr. 49/2011, cu modificările și completările ulterioare,

Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare decide, ca urmare a consultărilor desfășurate în cadrul ședinței Comisiei de Analiză Tehnică din data de 01.02.2024, că proiectul "Punerea în siguranță traversare aeriană a râului Tur cu conducta de transport gaze naturale DN 700 Bocicău - Medieșu Aurit, în zona Turulung, județul Satu Mare", propus în comuna Turulung, județul Satu Mare, titular SNTGN TRANSGAZ SA - ET CLUJ, cu amplasamentul identificat conform Certificatului de Urbanism nr. 18 din 15.12.2022, emis de Primăria comunei Turulung, se supune evaluării impactului asupra mediului, se supune evaluării adecvate și nu se supune evaluării impactului asupra corpurilor de apă.

Justificarea prezentei decizii:

Motivele care au stat la baza luării deciziei etapei de încadrare în procedura de evaluare a impactului asupra mediului sunt următoarele:

- a) Proiectul se încadrează în prevederile Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, anexa nr. 2, pct. 3b), 10i) și 13a).
- b) Decizia s-a luat în baza unei examinări care a luat în considerare informațiile furnizate de către titular și a utilizat criteriile de selecție prevăzute în anexa nr. 3 la Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului.
 1. *Criteriile de selecție pentru stabilirea necesității efectuării evaluării impactului asupra mediului au vizat caracteristicile proiectului, localizarea proiectului și caracteristicile impactului potențial. Astfel:*

1. Caracteristicile proiectului:

1.1 Dimensiunea și concepția întregului proiect:

-intervenții la traversarea aeriană a râului Tur, în zona localității Turulung, cu conducta de transport gaze naturale DN700 Bocicău - Medieșu Aurit, fiind alcătuită din 7 piloni, 6 travei, acoperind distanța dintre diguri de aprox. 130 m; în urma viiturilor din ultimii ani de pe râul Tur, s-au produs eroziuni în albia minoră atât în plan, cât și în profil longitudinal (afluieri de cca 3 m), fapt ce a schimbat geomorfologia albiei, firul curent al apei modificându-se din traveea 4 în traveea 5; există riscul ca la următoarele viituri, pilonul de susținere nr. 4 să se încline/prăbușească (poziția acestuia fiind în albia minoră) iar linia de apărare împotriva

Pagină 1 din 5

inundațiilor de pe malul stâng să se degradeze ceea ce va conduce la inundarea obiectivelor socio economice de pe acest mal.

Proiectul propune realizarea unei secțiuni optime pentru tranzitarea debitelor la diferite probabilități, în scopul reducerii vitezei de tranzitare prin recalibrarea și amenajarea albiei minore a râului Tur pe o lungime de 393 m prin:

- consolidare mal stâng L=334,00 m
- consolidare mal drept L=163,00 m
- reprofilare albie L=393,00 m
- prag de fund din anrocamente - 1 buc.

1.2 Cumularea cu alte proiecte:

Memoriul de prezentare nu a identificat alte proiecte în derulare sau inițiate în zona de intervenție.

Se impune ca raportul de evaluare a impactului asupra mediului să identifice poluanții generați de activitățile desfășurate în vecinătate și să cuantifice impactul proiectului, cumulat cu acestea, în vederea stabilirii de măsuri de prevenire a impactului pe perioada de execuție a lucrărilor de intervenție.

1.3 Utilizarea resurselor naturale, în special a solului, a terenurilor, a apei și a biodiversității:

Resursele naturale principale folosite în cursul lucrărilor de intervenție proiectate: agregate minerale - preconizat a fi asigurate din surse locale autorizate.

1.4 Cantitatea și tipurile de deșuri generate/gestionate:

-În perioada de execuție a proiectului vor rezulta deșuri care vor fi colectate selectiv și se vor valorifica/elimina numai prin operatori economici autorizați;

-Gestionarea deșeurilor pe perioada execuției lucrărilor și în cadrul organizării de șantier se va realiza conform OUG 92/2021 privind regimul deșeurilor, cu modificările și completările ulterioare, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 17/2023;

-Raportul de mediu va conține un plan de gestionare al deșeurilor precum și un program de prevenire și reducere a cantităților de deșuri generate, corelat cu cantitățile estimate de deșuri rezultate din lucrările de execuție și organizarea de șantier.

1.5 poluarea și alte efecte negative:

-Având în vedere că lucrările propuse se vor desfășura pe ape (intervenții pe malurile și în albia râului Tur) raportul privind impactul asupra mediului va aprofunda sursele potențiale de poluare ale cursului de apă și măsuri de protecție adecvate pe perioada execuției lucrărilor:

-Poluarea atmosferică poate fi prezentă pe amplasament și pe rutele de transport materiale pe perioada execuției lucrărilor. Raportul privind impactul asupra mediului va stabili măsuri pentru evitarea poluării și a oricăror efecte negative asupra mediului.

1.6 riscurile de accidente majore și/sau dezastre relevante pentru proiectul în cauză, inclusiv cele cauzate de schimbările climatice, conform informațiilor științifice:

-Se impune propunerea de condiții și măsuri pentru evitarea accidentelor/dezastrelor pe perioada de intervenție în albia/malurile cursului de apă;

-Raportul privind impactul asupra mediului va conține analiza aspectelor privind schimbările climatice: atenuarea schimbărilor climatice și adaptarea la schimbările climatice.

1.7 riscurile pentru sănătatea umană - de ex., din cauza contaminării apei sau a poluării atmosferice:

Conform punctului de vedere emis în procedura de reglementare de către Direcția de Sănătate Publică județul Satu Mare, nu sunt obiecții privind realizarea proiectului. Se consideră că riscurile pentru sănătatea umană datorate poluării apei sau a poluării atmosferice sunt minime.

2. Amplasarea proiectului:

-Traversarea aeriană este amplasată la aproximativ 1,2 km est de localitatea Turulung; accesul se va realiza: pe malul stâng - din DN 1C, strada Turului, pe drumul de exploatare existent până la proprietatea unei persoane fizice (fiind și amplasamentul propus al organizării de șantier) iar pe malul drept: din drumul comunal DC7 și pe drumurile de exploatare existente, apoi pe proprietatea unei persoane fizice;

-Din punct de vedere juridic, economic și tehnic, albia minoră a râului Tur aparține domeniului public al statului, aflat în administrarea Administrației Naționale "Apele Române" prin Administrația Bazinală de Apă Someș-Tisa - Sistemul de Gospodărire a Apelor Satu Mare;

-traversarea aeriană cu conducta de transport gaze naturale DN700 Bocicău-Medieșu Aurit este în administrarea SNTGN TRANSGAZ SA, prin Exploatarea Teritorială Cluj.

-conducta traversează aerian și digurile de apărare împotriva inundațiilor existente: pe malul drept dig existent din materiale locale (obiective apărate: teren agricol și pășune cca 790 ha), pe malul stâng dig existent din materiale locale (obiective apărate: 2 localități, cca 170 gospodării, 1 SP (stație de pompare), cca 1 km din DN 1C (E81), teren agricol cca 500 ha).

-Proiectul este amplasat în ariile naturale protejate: ROSPA0068 Lunca Inferioară a râului Tur și ROSCI0214 Râul Tur, administrate de Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate; proiectul necesită aviz de specialitate ANANP.

-Proiectul are legătură cu apele, necesită reglementare din punct de vedere a gospodăririi apelor.

3. Tipurile și caracteristicile impactului potențial:

- a. *importanța și extinderea spațială a impactului* -de exemplu, zona geografică și dimensiunea populației care poate fi afectată - extindere redusă, localizată în punctul de traversare a cursului de apă; necesită analiză, cu accent deosebit pe impactul estimat în perioada de execuție și cu luarea în considerare a impactului cumulat asupra factorului de mediu apă și biodiversitate;
- b. *natura impactului* - impactul asupra zonei este temporar, pe termen scurt pe perioada execuției; se va analiza cu precădere impactul asupra factorului de mediu apă și biodiversitate;
- c. *natura transfrontalieră a impactului* - lucrările propuse nu au efecte transfrontaliere;
- d. *intensitatea și complexitatea impactului* - va fi mică pe perioada de execuție;
- e. *probabilitatea impactului* - sunt necesare informații suplimentare pentru aprecierea probabilității impactului și propuneri de măsuri pentru reducerea probabilității la minim posibil;
- f. *debutul, durata, frecvența și reversibilitatea preconizate ale impactului* - perioada de expunere va fi redusă, întrucât poluanții se vor manifesta doar pe amplasamentul unde au loc lucrări de execuție. În perioada de execuție a proiectului impactul asupra factorilor de mediu va fi temporar. Se vor prezenta măsuri care să asigure reversibilitatea eventualului impact asupra factorilor de mediu.
- g. *cumularea impactului cu impactul altor proiecte existente și/sau aprobate* - nu se poate aprecia în această fază a procedurii de reglementare;
- h. *posibilitatea de reducere efectivă a impactului* - raportul privind impactul asupra mediului va propune măsurile necesare în funcție de impactul identificat asupra

factorilor de mediu, inclusive măsuri pentru asigurarea imunizării în raport cu schimbările climatice.

II. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea efectuării evaluării adecvate sunt următoarele:

Proiectul propus intră sub incidența art. 28 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările ulterioare, deoarece amplasamentul proiectului este amplasat în siturile Natura 2000: ROSAC0214 (fosta ROSCI0214) Râul Tur, ROSPA0068 Lunca Inferioară a Turului și Rezervația Naturală VII.10 Râul Tur.

Conform punctului de vedere nr. 636/STSM/05.12.2023 emis de Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate - Serviciul Teritorial Satu Mare:

-proiectul se suprapune cu ariile naturale protejate ROSAC0214 (fosta ROSCI0214) Râul Tur, ROSPA0068 Lunca Inferioară a Turului și Rezervația Naturală VII.10 Râul Tur.

-amplasamentul proiectului se suprapune cu aria de răspândire a unor specii (*Unio Crassus*, *Lycaene Dispar*, *Misgurnus Fossilis*, *Gobio Albipinatus*, *Myotis Emarginatus*, *Rynolophus Ferrumeg*, *Alcedo Atthis*, *Bubo bubo*, *Chlidonias hybridus*, *Ciconia ciconia*), pentru care au fost declarate siturile Natura 2000 (ROSAC0214 (fosta ROSCI0214) Râul Tur, ROSPA0068 Lunca Inferioară a Turului), conform prevederilor Ordinului nr. 1177/2016 care aprobă Planul de management și regulamentul sitului de importanță comunitară ROSCI0214 Râul Tur, ariei de protecție specială avifaunistică ROSPA0068 Lunca Inferioară a Turului, ariei naturale protejate de interes național VII.10 Râul Tur și rezervației naturale de interes județean Noroieni.

-concluzia administratorului ariilor naturale protejate: proiectul propus este susceptibil să influențeze starea de conservare a speciilor și habitatelor pentru care au fost constituite ariile naturale protejate ROSAC0214 (fosta ROSCI0214) Râul Tur, ROSPA0068 Lunca Inferioară a Turului și Rezervația Naturală VII.10 Râul Tur, pe perioada execuției lucrărilor propuse.

III. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea neefectuării evaluării impactului asupra corpurilor de apă sunt următoarele:

- proiectul propus intră sub incidența prevederilor art. 48 și 54 din Legea apelor nr. 107/1996, cu modificările și completările ulterioare;

- în conformitate cu Decizia nr. 5/15.01.2024 emisă de Administrația Națională "Apele Române"
- Administrația Bazinală de Apă Someș Tisa Cluj, pentru proiectul propus nu este necesară elaborarea SEICA. Justificarea deciziei: lucrările prevăzute în proiect vor avea un impact local și temporar, nesemnificativ, la nivelul corpului de apă, limitat la perioada de execuție a lucrărilor.

- proiectul necesită reglementare din punct de vedere a gospodăririi apelor.

Participarea publicului și interesul manifestat de acesta: Anunțul de solicitare a acordului de mediu a fost publicat de către Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare pe pagina proprie de internet și la sediul său în data de 14.09.2023, de către titular anunțul a fost publicat în cotidianul național Jurnalul Național din data de 27.09.2023, afișat la sediul Primăriei comunei Turulung și la sediul titularului proiectului. Anunțul public privind decizia etapei de încadrare a fost publicat de Agenția pentru Protecția Mediului Satu Mare pe pagina proprie de internet și la sediul său în data de 28.02.2024, iar de către titularul proiectului anunțul a fost publicat în cotidianul Jurnalul Național din data de 28.02.2024, afișat la sediul Primăriei comunei Turulung și la sediul titularului proiectului. Dovada îndeplinirii obligațiilor titularului proiectului privind publicarea anunțului de decizie a fost înregistrat la APM Satu Mare cu nr. 2766/28.02.2024. Până la data prezentei decizii nu s-au înregistrat observații sau reclamații din partea publicului; nici o persoană din public nu s-a arătat interesată să studieze informațiile disponibile despre proiect;

nici o persoană din public nu a formulat propuneri în ceea ce privește conținutul raportului privind impactul asupra mediului.

Orice persoană care face parte din publicul interesat și care se consideră vătămată într-un drept al său ori într-un interes legitim se poate adresa instanței de contencios administrativ competente pentru a ataca, din punct de vedere procedural sau substanțial, actele, deciziile ori omisiunile autorității publice competente care fac obiectul participării publicului, inclusiv aprobarea de dezvoltare, potrivit prevederilor Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Se poate adresa instanței de contencios administrativ competente și orice organizație neguvernamentală care îndeplinește condițiile prevăzute la art. 2 din Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, considerându-se că acestea sunt vătămate într-un drept al lor sau într-un interes legitim.

Actele sau omisiunile autorității publice competente care fac obiectul participării publicului se atacă în instanță odată cu decizia etapei de încadrare, cu acordul de mediu ori, după caz, cu decizia de respingere a solicitării de emitere a acordului de mediu, respectiv cu aprobarea de dezvoltare sau, după caz, cu decizia de respingere a solicitării aprobării de dezvoltare.

Înainte de a se adresa instanței de contencios administrativ competente, persoanele prevăzute la art. 21 din Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului au obligația să solicite autorității publice emitente a deciziei prevăzute la art. 21 alin. (3) sau autorității ierarhic superioare revocarea, în tot sau în parte, a respectivei decizii. Solicitarea trebuie înregistrată în termen de 30 de zile de la data aducerii la cunoștința publicului a deciziei.

Autoritatea publică emitentă are obligația de a răspunde la plângerea prealabilă prevăzută la art. 22 alin. (1) în termen de 30 de zile de la data înregistrării acesteia la acea autoritate.

Procedura de soluționare a plângerii prealabile prevăzută la art. 22 alin. (1) este gratuită și trebuie să fie echitabilă, rapidă și corectă.

Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului și ale Legii nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Director Executiv

dr. Izabella STIER



Șef Serviciu Avize, Acorduri, Autorizări

Diana OȘAN

Întocmit

Katalin HERSH

Șef Serviciu Calitatea Factorilor de Mediu

Rodica KISS

Întocmit Biodiversitate

Rodica KISS